

恩格斯的两种生产理论 与妇女解放的观念变革

何 萍

真正具有社会运动性质的妇女解放运动，自18世纪末法国大革命孕育、发展至今，不过两百年的历史，但它却以女性问题深刻地揭示出父权制文化所造成几千年的文化意识错误，启迪人们从一个新的视野，即从性别的角度来审视我们现存的文化结构，重构新的人类文明。由此看来，妇女解放远不只是女人的问题，更是全人类的文化发展问题。马克思主义者应当怎样看待这个问题？早在1884年，恩格斯就在《家庭、私有制和国家的起源》这一名著中开始着手父权制文明的解构工作，其中提出的两种生产理论提示了我们今天从性别的角度剖析人类文化的总体思路。

在《家庭、私有制和国家的起源》中，恩格斯对家庭的变迁作了历史的考察，明确指出以一夫一妻制家庭的形成和巩固为起始标志的人类文明本质上是一种父权制文化。恩格斯以他提出的两种生产理论，对这种父权制文化的形成和本质作了深刻的剖析。

关于两种生产的理论，恩格斯论述道：“根据唯物主义观点，历史中的决定因素，归根结蒂是直接生活的生产和再生产。但是，生产本身又有两种。一方面是生活资料即食物、衣服、住房以及为此所必需的工具的生产；另一方面是人类自身的生产，即种的繁衍。一定历史时代和一定地区内的人们生活于其下的社会制度，受着两种生产的制约：一方面受劳动的发展阶段的制约，另一方面受家庭的发展阶段的制约。”^①在这里，恩格斯通过把生产划分为物的生产和人的生产，说明了他考察人类发展史的依据和思路，即考察一种文明形态既不能偏于物质的生产，只描述劳动的发展史，也不能偏于人的生产，只揭示家庭的发展和演变，而是要把两者结合起来，依其在历史上的主次地位以及对社会制度的决定意义，来说明该文明形态的性质和特点。这些思想就构成了恩格斯两种生产理论的基本内容。

恩格斯正是依据两种生产的理论，把人类历史的发展划分为史前史和成文历史，并着力揭示了成文历史，亦即我们今天依然沿袭的文明形态的父权制文化的特征：

首先，父权制文化是以发展物质生产为全部社会基础和目标的社会制度。恩格斯依据两种生产理论，比较了史前史和成文历史，指出史前史与成文历史的根本区别，就在于家庭的血族关系和物质的生产关系在其社会发展中所处的地位不同。在史前史中，家庭的血缘关系占居社会的主导地位，支配物质的生产，决定着社会的结构、社会制度的性质。在成文历史、即父权制的文化中，物质的生产是全部社会的基础，不仅支配着家庭制度，而且构造了新的社会结构、社会制度。恩格斯认为，社会基础由家庭的血缘关系转变为物质的生产关系，是人类历史经历的一次彻底的变革。由于这一变革，以血族团体为基础的旧社会被以地区团体为基础的新社会所取代，阶级对立和阶级斗争也从此自由开展起来，国家便随之形成并日益巩固起来。这些都表明，父权制的文化是以经济利益为核心，充满了矛盾和对抗。

其次，父权制文化的家庭形式是以男性统治和奴役女性为实际内容的一夫一妻制。恩格斯依据摩尔根等人类学家提供的资料，对家庭形式由群婚制向一夫一妻制的演变作了历史的考察，认为，从群婚制到成对配偶制家庭演变主要是自然选择的结果，而从成对配偶制家庭过渡到一夫一妻制家庭是经济发展的结果。经济的发展，财富的增加，必然出现财富归谁所有的问题，从而产生了私有制。私有制的产生对家庭的演变起了决定性的作用，它从两个方面规定了新的家庭的形式和内容：一是私有制把家庭变成了社会的最基本的经济组织形式，使家庭成为整个社会的物质生产的一部分。由于男性在物质生产中占居主导地位，于是，形成了全社会的男权中心主义，充分肯定了男性的社会作用和社会地位。二是私有制把家庭中的自然分工转变为一种社会地位、财产所有权的定位。随着物质生产的发展，家庭内男主外、女主内的自然分工具有了社会的性质，男性因从事外部的物质生产而成为家庭的实际统治者，女性在家中则被贬低、被奴役；由于财产所有权和继承权确认的需要，又要求妻子对丈夫保持绝对贞操，于是，形成了“只是对妇女而不是对男子的一夫一妻制”^④。由此可见，一夫一妻制家庭形式的形成，不仅是史前史过渡到成文历史的标志，而且是父权制对母权制的胜利，“是女性的具有世界历史意义的失败”^⑤，一开始就充满了男性和女性的对抗。

恩格斯对父权制文化特征的分析，使我们看到了妇女受压迫、受奴役的历史起源，同时也使我们看到了妇女解放的两个层面：第一个层面是从父权制文化本身的演进看妇女解放。在这个层面上，妇女解放随着物质生产方式的变更而提出，随着阶级斗争的发展而实现，本质上是妇女的阶级解放；第二个层面是从父权制文化作为一种整体文化形态所具有的弊端思考妇女解放。在这个层面上，妇女解放随着文化的发展，妇女自身的生存价值的被承认、被发挥而实现，本质上是妇女的社会解放。妇女的阶级解放和社会解放的揭示表明，妇女解放是与整个人类文化的发展和解构相联系的，透过妇女解放运动及其理论的发展，我们可以深入地思考我们文明的过去、现在和未来。

二

父权制文化的产生和存在，本身就意味着男性和女性的不平等，意味着社会认可了男性压迫、奴役女性的合理性、合法性。但是，以物质生产为中心的父权制文化，毕竟是以人在经济、物质生产中的作用作为衡量人的社会价值的尺度。正是这样，一旦社会物质生产发展的需要把妇女卷入到社会的物质生产部门之中，也就创造了妇女解放的社会条件，推动着妇女运动由阶级解放到社会解放的发展。

严格地说，妇女解放运动的兴起是资本主义发展的产物。妇女的阶级解放和社会解放恰好是资本主义发展的正面效应和负面效应的回声。资本主义的发展曾经对人类物质生产潜力的开发和人类社会的变革都起过非常积极的作用，而人类物质生产潜力的开发和人类社会的变革又都造成了妇女阶级解放的社会历史条件，规定了妇女阶级解放的内容和实质。

从人类物质生产潜力的开发看，机器的普遍采用，使生产操作变得简单了；科学技术在工业、农业、商业等各行业的运用，大大促进了工业、农业、商业等部门的发展，这些都为妇女参加社会的物质生产提供了客观条件。而资本家为了降低生产成本，获得高额利润，也尽可能的多用女工。于是，大批妇女随着资本主义物质生产的发展而被卷入到社会的物质生产活动中来。妇女一旦走出家庭，进入社会的物质生产部门，就意味着社会已在事实上肯定了妇女的劳动权利。但是，事实上的认可并不意味着政治上、思想观念上也能同样被认可。其实，妇女参加物质生产后，正是由于政治上、思想观念上的不认可，才造成了现实中的男女同工不同酬。于是，要求国家在法律上认可妇女的劳动权利和价值，实行男女同工同酬，便是妇女阶级解放的基本的和重要的内容之一。

从人类社会的变革看，资产阶级是在反封建斗争中发展起来的。资产阶级在反封建专制的斗争中，为了争取自由，倡导人人平等，必然提出男女平等的原则。本来资产阶级倡导人人平等，提出男女平等原则，主要是出于反封建的需要，并无意真正解放妇女。但这一口号的提出，却为妇女的解放创造了政治环境。妇女便要求将它用于解决她们的问题。1791年，法国著名女作家奥林普·德·古日写了《妇女权利宣言》（或称《女权宣言》）；1792年，英国女作家玛丽·沃斯通克拉夫特发表《妇女权利辩护论》；1869年，英国著名哲学家、经济学家、政治和社会学家约翰·斯图亚特·穆勒发表《论妇女的屈从》，这些文献明确提出了妇女应当在法律上享受与男子平等的权利，妇女也应该有参政权、财产权、就业权以及受教育的权利。这些都构成了妇女阶级解放的政治内容和目标。

从妇女阶级解放的上述两个方面内容中，我们可以清楚地看到妇女阶级解放的实质：妇女的阶级解放主要是指妇女从封建阶级的压迫下解放出来，其解放的方式便是妇女走出家庭，进入社会的物质生产部门，要求妇女在法律上的平等权。毫无疑问，这是妇女的一次政治解放，是妇女的一大进步。然而，单纯的政治解放对于妇女来说，是一种非常不彻底的解放。因为，政治、法律上的平等权利只是妇女获得生存的外在的社会条件，它肯定了女人做人的权利，却没有肯定女人做女人的权利，没有肯定女性的生存价值。这就意味着，女性只有认同父权制文化，按照男性生存方式塑造自己，才能获得生存的权利、做人的权利。根据这一事实，我们可以说，妇女的阶级解放是以男权为中心的妇女解放，是以男性的说话方式来谈妇女问题，这场运动的主体始终是男性，妇女解放只是男性用于解放自己的武器和工具。其结果，对于妇女来说，只能获得男性让渡的部分权利，表现为男性对女性的恩赐；对于全社会的结构变动来说，则是使社会的物质生产越来越按照男性的生存方式发展，从而在人的生存方式、心理结构、价值取向上越来越适合男性的发展，实质上是强化了男权中心主义，强化了父权制文化。因此，妇女的阶级解放只为妇女的发展争得了外在的环境和条件，并不能解决妇女的内在价值的确认和发展问题。后者正是妇女社会解放的任务。

妇女的社会解放是在批判资本主义的负面效应中发展起来的。资本主义发展物质生产，倡导自由平等原则，极大地推动了社会的发展，有其历史的合理性，但由于其发展过程中不断强化父权制文化，又使物质生产片面化，使自由平等原则成为男性的特权，整个社会表现为

人类文明的一种病态发展。正是这样，当妇女运动的发展开始批判资本主义的这些负面效应时，就触及到父权制文化的深层，构成了妇女社会解放的内容和实质。

妇女的社会解放运动兴起于本世纪60—70年代。1967年8月，西方“新左派”运动的女青年学生们在芝加哥举行会议，会后发表了《告左派妇女书》，掀开了妇女解放运动的新篇章，被称之为西方新女权运动。西方新女权运动与以前的妇女解放运动的不同特点是，它不着重于妇女解放的外在条件、法律的平等，而是十分强调文化、意识形态上的平等，强调从人类文明的深层批判根深蒂固的性别歧视。这就引发人们从性别的角度来解剖人类的文明结构，研究、建立和发展妇女文化。

与妇女的社会解放相互影响、相互作用而发展起来的现代女权理论，从生理、心理、社会、文学、哲学等各个层面上剖析父权制的文化结构、思维方式，力图通过妇女文化研究，改变现有文明的价值取向和行为方式，创构新的文明。新女权主义理论家西蒙·波芙娃的名著《第二性》，从传统习俗对女性的心理、行为方式的塑造上，揭示了对女性歧视的社会文化根源。凯特·米勒特的著作《性政治学》，从社会的、心理的、经济的、哲学的和文学的角度研究父权制理论，确定父权制是一种政治体制，认为父权制突出表现在思想习惯和生活方式等方面，而不是表现在政治方面。这就把对父权制的分析提升到文化理论层面。马尔库塞、弗洛伊德等哲学家，从文化批判的角度分析了父权制文化的价值取向、行为方式、思维方式、生活方式的特征，指出父权制文化完全以开发自然、增加物质生产为总目标；在行为上肯定适合男性心理特质的工具行为特征，以取得工作成效为一切价值标准；在思维方式上重男性的思辨方式的分析、概念化、客观化、理论化特征；在人际关系上则倾向于雄性的攻击宰制性。总之，父权制文化重现实轻快乐、重理性轻感性的特征极大地阻碍着人类文明的进步。他们期望以妇女解放运动为契机，开发出被父权制文化压抑了的女性心理特质；把我们现存的文明更换为一种新的文明形态。这些理论源于妇女解放运动，却在理论深度、思维视野上又远远超出了妇女解放运动，把女性文化研究与人类文明的重构联系在一起。

妇女社会解放的实践和理论深刻地揭示了妇女社会解放的实质：妇女的社会解放是从性别歧视的角度批判父权制文化，要求充分肯定、发挥女性的生存价值，以推动历史的进步。在这里，妇女的解放与妇女的文化建构结合在一起，在理论上，开始真正以女性的说话方式来谈妇女问题，探讨女性的生存价值和女性文化；在实践上，把妇女解放由政治领域扩展到经济、文化生活的各个方面，不仅争取妇女在法律方面的平等权利，而且争取妇女在就业、受教育、福利、情感等事实方面的平等权利。这是妇女的文化解放。

从人类文明的演进看，妇女的阶级解放、社会解放表现为妇女运动发展的两个阶段；从人类社会变革的现实看，妇女的阶级解放和社会解放总是相互交织、相互作用，共同推进妇女解放运动的发展，构造了当今妇女解放运动复杂多变的整体图景。

三

80年代以来，随着中国政治、经济的变化，妇女问题成为中国社会发展突出的问题之一，由此而引发了妇女的择业观、婚姻观、职业女性角色冲突一系列妇女理论的探讨和研究。这些探讨和研究的展开，标志着中国妇女问题已由单纯的实践工作转向了理论研究，开始重新思考中国妇女的生活方式和生存方式的问题。这无疑是对中国妇女阶级解放成果的反省，是

向中国妇女实现社会解放的过渡。然而，要实现这种过渡，就必须在妇女问题的理论研究中自觉地变革妇女解放的观念，由对妇女阶级解放的认识转变为对妇女社会解放的认识，从新的理论高度来思考和解决当前面临的一系列问题。

自1919年以来，中国的妇女解放运动始终是围绕革命展开的：1949年以前，中国妇女解放运动是反帝反封建革命的一个重要方面；1949年以后，中国的妇女解放运动又是社会主义革命和建设的一个重要方面。这两个时期的妇女解放运动尽管其内容和形式都有所不同，但本质上却是相同的，即都是为了阶级、为了民族和国家。中国妇女也由此而成为中国革命和社会主义建设的一支主要力量。

在中国，妇女献身国家，国家也保护妇女。新中国建立后，国家对妇女采取了一系列的强保护措施：在法律上，国家明确肯定妇女同男子享有平等的社会权利；在参政方面，国家保持女干部在各级党政机构中占有一定的比例。这些强保护措施之所以能够得到实现，主要是依靠了高度集权、计划经济、平均主义的带有空想性质的社会主义体制。高度集权、计划经济和平均主义不仅保证了男女平权的立法，妇女参政、就业等政策的落实，而且也使这些强保护措施显得合情、合理，顺理成章。

国家通过高度集权、计划经济和平均主义的体制实现了对妇女的强保护措施，有效地巩固了妇女阶级解放的成果，加强了国家与妇女的联系，同时，也造成了中国妇女解放的两个根本弱点：

其一，中国的妇女解放运动只停留于阶级解放层面，始终没有过渡或深化到社会解放层面。这是中国妇女解放运动落后于西方妇女解放运动的一个致命弱点。在西方，妇女解放运动始终得不到国家、政府的保护，资产阶级在利用妇女解放运动战胜了封建主义以后，就把妇女排斥于社会生活之外，妇女只得依靠自己的力量，经过不断的斗争，逐步取得法律上的平等权。可见，西方的妇女解放是由妇女自己喊出来和争出来的，一开始就是针对男人的。妇女接过资产阶级的平等自由的口号来反对男权统治、反对性别歧视，从对资产阶级自由平等原则的虚伪性的政治批判深化到对父权制文明的文化批判，从而推动着妇女解放由阶级解放过渡到社会解放，也为人们从新的视野剖析和重构人类文化提供了借鉴。与西方不同，中国的妇女解放运动是在男人的培育和保护下发展起来的。男人为了反对封建主义，倡导妇女解放，把妇女作为反封建的重要力量；反帝反封建的革命胜利后，男人又通过国家的法律和政策保护妇女、塑造妇女，进一步把妇女解放运动纳入到国家与革命、从而也纳入到自己活动的范围和轨道上。中国妇女解放运动发展的这一特点表明，中国的妇女解放运动从来就不是针对男人的，而是针对封建主义的，是为民族、为国家的，因此，一旦反封建的革命完成，妇女解放的使命也就完结了，以后，妇女解放只是在实践上巩固革命的成果，并没有进一步从理论上、从思想意识的深层上批判和反思封建文化以及积淀于其中的根深蒂固的父权制文化。这就造成了中国妇女解放运动的停滞状态，使中国妇女解放运动在完成了阶级解放以后没有进一步过渡到社会解放。

其二，由第一个弱点所决定，中国妇女在妇女的阶级解放中只获得了形式上的独立、平等权，而没有获得事实上的独立、平等权。所谓妇女事实上的独立与平等，是指妇女的女性生存价值和生存方式能够得到社会的认可，妇女拥有自己独立的人格，以自己的实力参加社会竞争。妇女的这种事实上的独立与平等唯有通过妇女的社会解放，从根本上改变人们观念中的、现实存在中的性别歧视现象才能获得。在中国，由于长期的封建社会对妇女的歧视和

各种禁锢，中国妇女的独立意识和自身素质本来就很差。革命胜利后，国家又通过强保护政策保护妇女、塑造妇女，使妇女在意识上变得越来越自觉地维护男权中心主义，用父权制的道德规范衡量自身的行，认为只有这样才是合理的；在现实中则变得越来越依附政策，而不注意自身素质的提高，意识到要靠自己的实力参加社会竞争，结果变得越来越弱，几乎丧失了竞争力。在这种情况下，中国妇女虽然比西方妇女更快更多地获得了阶级解放的成果，却比西方妇女更难于建立起独立的自我意识，培养自己的能力，提高自身的素质。由此可见，中国对妇女实行的强保护政策似乎是保护了妇女，提高了妇女的地位，尊重了妇女，发挥了妇女的作用，而实际上，这种保护、提高、尊重和发挥都是男人恩赐给妇女的，是男人借助国家的力量来行使自己的权利和意志，实质上是强化了父权制文化，巩固了男人的统治，弱化了妇女的生存价值，降低了妇女的社会地位。妇女在这种强保护措施下获得的只是形式上的独立与平等，而在事实上却失去了真正的独立与平等。

中国妇女解放的这两个弱点表明，中国妇女的阶级解放已经陷入了妇女解放的空想模式，如果不发生大的社会变革，中国的妇女解放运动不可能有新的起色、新的发展。改革开放是中国社会的一次大变革，也给中国的妇女解放运动带来了新转机。市场经济的建立和发展，推动着中国的政治、经济走出了高度集权、计划经济和平均主义的社会体制，逐步过渡到以市场调节为主、具有竞争活力的新的社会体制。中国社会这种新旧体制的转换极大地破坏了国家对妇女实行强保护措施的基础。在没有高度集权、计划经济和平均主义的社会条件下，国家对妇女原来所采取的各种强保护措施都变得软弱无力、不能实现，于是，出现了女童失学、女性就业难、妇女参政难等大量的社会问题。面对这些问题，有人囿于原有的思维方式，从中国妇女阶级解放的观念出发，呼吁国家继续加强对妇女的强保护措施，以解决各种妇女难题；而更多的人则从理论上重新思考中国妇女解放的问题，并在反思这一问题中逐渐意识到中国妇女固有的弱点和传统、现存社会对妇女的本来偏见和排斥性，开始从性别的角度研究中国的妇女问题，揭示女性的生存价值、生存权利，从而达到对中国社会、中国文化的新解剖。90年代以来，中国妇女理论研究团体的涌现，女性文学对女性的性别角色、女性的内在世界与外在世界的描写等等，就表明中国妇女社会解放运动正在兴起。可以说，正是后者体现着中国妇女社会解放的新观念，预示着中国妇女解放运动开始偏离阶级解放的轨道，向社会解放过渡，这也是中国妇女解放运动发展的真正出路和富有生命力的方向。

综上所述，90年代兴起的中国妇女解放运动是对西方60—70年代新女权运动的回应，标志着中国的妇女解放运动正在和世界的妇女解放运动接轨，开始走向世界；同时也显示出，迄今为止的父权制文明在世界范围内正经历着一场伟大的变革，恩格斯所预示、所期望的男女两性平等的文化正在孕育和诞生。沿着恩格斯的两种生产理论的思路和方法，深刻地批判父权制文化，积极建构男女两性平等的新文化，正是我们马克思主义者对当代妇女解放运动所作的最富有意义的思考和解答。

注 释：

- ①②③ 《马克思恩格斯选集》第4卷，第2、58、52页。

（责任编辑 严 真）

培根形式学说初探

陈同举

本文认为，培根形式学说的提出，既是对传统形而上学形式理论的继承和批判，又受到近代自然科学中规律观念的影响。培根并没有拘执于传统的共相观，而是把形式看作是性质之间的本质关系，看作是物体的构成规律和运动规律。培根形式不仅是形而上学对象，而且还是认识对象，由此，培根在知识论上创立了经验主义归纳法，在实践学上剥离出自由概念中的知识因素和活动意蕴，具有一定的合理性。

形式学说是培根自然观的集中体现，在其哲学体系中占有重要地位。培根形式学说的提出，既是西方哲学史上传统形式理论浸淫的结果，又与近代自然科学中的定律观念相关。

“形式”范畴在西方哲学史上很早就出现了。它在希腊文中原是和本质、理念属同一个词，在一般意义上它是指抽象概念，但在哲学史的演变中思辩哲学家常把它夸大成脱离自然的绝对，成为一种真正的“实在”。例如柏拉图的理念或说形式就是为现实事物所分有的逻辑在先、时间在先的永恒不变的东西；亚里士多德把形式看作是“陈述事物本质的定义”，它在逻辑上、时间上、实体性上先于质料，纯形式更是不变不动的第一推动者。作为近代英国唯物主义始祖的培根是如何看待思辩唯心主义的形式理论并提出自己的形式学说的？一方面，培根同意把永恒不变的形式做为知识的对象。他称柏拉图为“在高崖上俯视一切的大智者”，非常赞同他把形式（理念）做为知识真正对象的主张。他也同意亚里士多德把原因分为质料因、形式因、动力因和目的因来进行考察。但另一方面培根又反对柏拉图、亚里士多德以及经院哲学从形式中产生存在的唯心主义立场。他认为柏氏形式不被物质所限定的观点没有结下真正的花果，并且当他持这种观点转向神学时，他的全部自然哲学都弄糟了。而亚氏把动力因和目的因归结为形式因，又把目的因和质料因混在一起，使得人们满足于固守在这些堂皇的目的因上而不能使科学有所发明。经院哲学的亚里士多德学派把物质看作是“实体的形式”和“质的形式”潜入所造成说法，在培根看来等于什么也没有说，况且这样的说法会使观察和实验中途夭折，使心灵停留在思想的空洞纲目上。有鉴于此，培根强调要“防止形式脱出和岔出于物质条件之外。”^①

在唯物主义的基本立场上培根提出了自己的形式学说。培根参照亚氏的四因说来发挥自己的思想。他认为亚里士多德对事物四因的划分是正确的，但现在必须要把事物原因的研究范围厘清。按照培根的看法，形式因和目的因是属于形而上学范围的，只有质料因和动力因才是物理学研究的对象。培根在《崇学说》中进一步阐述说：“物理学研究的是物质的暂时的东西，形而上学所研究的是抽象的确定的事理”，前者“假定自